



聚焦以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

中国大学智库论坛第七届年会在复旦大学举行

中国大学智库论坛自2014年至今,已初步建立起“中国大学智库思想的创造平台,智库优秀成果的传播平台,高端智库人才的聚合平台,智库研究与决策需求的对接平台”,凝聚各方力量,形成中国特色新型高校智库品牌。

2月24日,聚焦“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”主题,中国大学智库论坛第七届年会在复旦大学举行。教育部党组成员、副部长翁铁慧,上海市人大常委会副主任、党组副书记周慧琳,复旦大学党委书记裘新、校长金力出席全体大会并讲话。

翁铁慧指出,要以党的二十大精神为指引,建设好中国特色新型高校智库。要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,在研究解决事关党和国家全局性、根本性、关键性的重大问题上,拿出真本事,取得好成果。

周慧琳指出,高校智库要服务国家战略,担当咨政启民使命,为中央和地方决策贡献智慧与力量。上海将一如既往支持推动做好做强中国特色新型智库建设,提升高校智库决策咨询水平,促进决策咨询研究成果转化。

围绕主题,5位专家学者在大会上作主旨演讲。除全体大会外,本届论坛年会还设置了5大圆桌会议。主旨演讲环节由复旦大学副校长陈志敏主持。

教育部社科委法学学部召集人张文显以“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”为题作主旨演讲,对党的二十大提出的这一原创性重大理论命题进行学理化阐释。他指出,习近

平新时代中国特色社会主义思想的“法治轨道理论”是马克思主义基本原理同中国具体实践相结合的典范,汲中华优秀传统文化之精华,寓中国经典哲学之精义,承马克思主义之真理,道中国治理之智慧。在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家,要坚持法治优先、推动法治先行,为“全面建设社会主义现代化国家”奠基修路铺轨。要把社会主义现代化国家建设的各项事业、各项工作纳入法治轨道,在法治轨道上推进和展开,这是全面建设社会主义现代化国家的必然要求和根本保证。

中共中央对外联络部研究室主任金鑫以“从国际维度谈中国式现代化”为题作主旨演讲。他分析了当前大力推进中国式现代化的时代背景,认为中国式现代化对于持续推进世界现代化进程具有现实意义。一是着眼促进世界和平发展,为国际社会解决“四大赤字”贡献重要智慧和力量;二是重构了人类现代化的发展逻辑,为世界发展提供了新的机遇;三是启迪各国独立自主探索现代化道路,为创造人类文明新形态,塑造世界文明新格局提供了新的源头活水;四是深刻改变了国际发展的趋势,进一步推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

展。中国式现代化要开眼看世界,与世界各国携手同行,坚持开放式发展,着力推动共同发展,进一步凝聚共识,构建新的叙事体系,讲好中国故事。

上海财经大学党委书记许涛的演讲题目是“推进区域高等教育协调发展,服务中国式现代化区域经济发展战略”。他表示,发展的协调性是中国式现代化的关键要义,要着力推进区域高等教育协调发展,主动服务中国式现代化区域经济发展战略。作为区域协调发展的重要组成部分,长三角高质量一体化发展新局面正加速形成,长三角应成为区域高等教育协调发展的示范区、试验田,先行探索并为全国贡献经验。全面推进长三角高等教育一体化发展,应当着力打破行政藩篱,加快实现教育要素的自由流动和优势互补,全面构建有序分工、错位竞争及全面协作的教育协同发展格局,率先建设高等教育高水平现代化的引领区,打造全国乃至全球卓越的区域教育协作典范,为深入落实重大区域发展战略、全面构建新发展格局、实现中国式现代化提供人才和智力支撑。

华东师范大学课程与教学研究所所长崔允灏以“担当智库使命,助力教育强国”为题演讲,探讨高校智库在教育事业发展中的支

撑作用和应有担当。他认为,高校智库是建设“教育强国、科技强国、人才强国”的助推器,要成为政策理论建设的“智囊团”、人才培养的“播种机”、政策宣传的“讲解员”,为建设“教育强国、科技强国、人才强国”提供人力资源保障,输出优秀的建设者和接班人,提供舆论支撑。高校智库应致力于创建自主知识体系,产出示范性研究成果,要突出专业化,推进信息化,注重国际化。加强团队建设是保障高校智库生命力与战斗力的重要路径,要创新团队制度建设,加强组织文化建设,营造良好的工作氛围,加强思想建设。

复旦大学文科资深教授、发展研究院常务副院长彭希哲作“人口新形势下实现中国式现代化”演讲。他分析了中国人口老龄化的基本态势,认为中国人口老龄化进程的基本特征是老年人口规模大、老龄化速度快、区域和城乡差异巨大、治理任务繁重,关注焦点在劳动力和劳动就业市场、社会保障制度可持续性和经济增长动力。中国在积极应对“人口老龄化”中具备治理优势,应探索一条人口新形势下的中国式现代化道路,形成积极应对人口老龄化的“中国方案”,实现高质量发展和共同富裕,为建设人类命运共同体贡献中国智慧。

文/胡慧中

河钢集团有限公司于勇一行访问复旦

本报讯 2月17日,河钢集团有限公司党委书记、董事长于勇一行访问复旦大学。复旦大学校长、中国科学院院士金力在光华楼与于勇一行进行会谈,双方围绕校企合作,深化在工业机器人应用、智能制造、绿色低碳发展、人才培养等领域的协同发展等进行了交流。据介绍,通过多年建设,学校新工科建设不断推进与理工科的衔接融合,在概念、技术、材料等领域探索原创性成果,并致力于实现工程化。学校将继续以最新的科技成果服务社会经济发展,培养造就更多工程科技创新和产业创新人才。

文/管宇翔 阮舰

复旦与农业农村部长江办签合作协议

本报讯 2月17日,复旦大学与农业农村部长江流域渔政监督管理办公室在复旦智库楼签署战略合作框架协议并开展研讨座谈,共同推进长江大保护工作。

根据协议,双方将按照“平等互利、优势互补、合作共赢”的原则,重点立足水生生物资源保护和流域生态环境修复前沿需求,拓展双方合作领域,实现管理需求与科研智库优势融合相互促进,在推进落实国家重大决策部署中实现双赢发展。双方还将立足新发展格局、贯彻新发展理念,共建长江流域水生生物保护政策研究智库。

文/李琴 黄晨

“一带一路”教育国际交流研讨会举行

本报讯 2月16日,“一带一路”教育国际交流研讨会在北京国际会议中心举行。此次研讨会以“‘一带一路’教育国际交流:新起点 新发展”为主题,是第23届中国国际教育年会暨展览平行论坛的一部分,由中国教育国际交流协会“一带一路”教育国际交流分会承办。来自国内外院校、相关企业等近200名代表参加了本次研讨会。

教育部国际合作与交流司副司长陈大立、中国教育国际交流协会副秘书长安延分别致辞。“一带一路”教育国际交流分会理事长、复旦大学副校长陈志敏发布调查报告。报告介绍了“一带一路”教育国际交流整体概况,包括留学生发展、联盟发展、合作办学等多个方面的情况,分析总结了“一带一路”教育国际交流实践经验。陈志敏指出,为更高水平服务“一带一路”建设,各院校应当立足办学优势加强教育合作,促进来华留学提

质增效,培养复合型国际化人才,通过国际联盟推动合作交流,并鼓励职业教育加强校企合作,积极“走出去”,打响中国职教品牌。

“一带一路”教育国际交流分会秘书长、复旦大学党委常委、党委宣传部部长陈玉刚主持会议。

为更好地推动“一带一路”高质量发展,与会嘉宾围绕“一带一路”教育国际交流主题,分享了合作办学、联盟建设、区域合作、青年交流等方面的各项实践经验和案例成果,对高等教育、职业教育和基础教育领域的国际交流和对外开放工作进行了深入研讨,并提出了展望和思考。

中国教育国际交流协会“一带一路”教育国际交流分会成立于2019年12月,涵盖了高等教育、基础教育和职业教育多层次全学段。复旦大学为理事长单位,秘书处设在复旦大学。

来源:“一带一路”教育国际交流分会

视觉复旦



奋进新征程,建功新时代! 新学期,复旦人扬帆起航!

摄/黄文发